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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DELIBERATIVA DO PPGD/UFRJ 

 
Às 11:00 horas do dia 11 de março de 2022, reuniu-se em sessão telerremota, a Comissão 
Deliberativa do PPGD com a presença dos docentes: Antonio Eduardo Ramires Santoro, Daniela 
Silva Fontoura de Barcellos, José Roberto Franco Xavier, Fabiana Barletta, Juliana 
Neuenschwander Magalhães, Lilian Emerique, Luiz Eduardo de Vasconcelos Figueira, Mauro 
Osório da Silva, Manuel Eugenio Gándara Carballido, Rachel Herdy de Barros Francisco, Rodrigo 
Carelli, Sayonara Grillo Coutinho Leonardo da Silva, Sidney Guerra; representando o corpo 
discente compareceram os alunos: Thainá Mamede, Luciana Silveira, Márcio Barcelos T. Corrêa, 
Igor Alves Pinto. A reunião foi secretariada por mim, Jaqueline Borges, assistente em 
administração e servidora da Secretaria deste PPGD. A reunião teve a seguinte pauta e deliberações:  
 
1. Informes: I) Bolsas do PPGD: Prof. José Roberto Xavier informou que recebeu notícia sobre 
o aumento de número de bolsas, sendo assim, teremos: 17 bolas de doutorado e 14 bolsas de 
mestrado. Nesse sentido, será designado a Comissão de Seleção de Bolsa, bem como será 
disponibilizado o edital. Destacou que no próximo mês, será aberto o Processo da FAPERJ, 
considerando o calendário por eles disponibilizado. II) Comissão de Reforma do Regimento 
PPGD – O prof. José Roberto Xavier disse que a Comissão de Reforma de Regimento retornará 
esse ano. A Prof. Vanessa Berner volta de licença a partir da semana que vem e esse trabalho será 
feito durante o ano inteiro. O objetivo desse ponto desse informe é de coletar informações sobre o 
tema. O Prof. José Roberto pontuou sobre a dificuldade com a questão das linhas, considera que 
precisamos adequar pelo novo corpo docente; (ii) carga horária; (iii) participação de alunos 
especiais nas disciplinas onde há sobra de vaga, porém, é necessário verificar a possibilidade 
conforme a Resolução da CEPEG. A Prof. Juliana Neuenschwander concordou que a participação 
de alunos especiais (alunos sem vínculo institucional) é interessante, bem como acrescentou a 
apresentação de disciplinas conjuntas. Em relação às linhas, destacou que os trabalhos devem estar 
em aderência com as linhas de pesquisa e não o programa que precisa se adaptar ao docente. Nesse 
sentido, relembrou que fomos bem avaliados em relação à aderência e não podemos, a cada 
avaliação, mexer nas linhas, tendo em vista que é uma caracterização do PPGD, porém, ajustes e 
eventuais inclusões são possíveis. Deu o exemplo fático sobre a inclusão de mais uma linha dentro 
da área de concentração do PPGD. A prof. Juliana disse que tem a preocupação do atalho para 
acesso, isto é, não poder aproveitar a disciplina depois. A Profa Sayonara acredita que essas 
questões da linha dizem respeito ao projeto pedagógico, sendo mais amplo do que a Reforma de 
Regimento do PPGD. A Prof Sayonrara disse, em relação ao aluno especial, que é um tema 
importante, mas reiterou um posicionamento anterior em reunião de colegiado sobre isso: acredita 
que pode-se discutir a respeito da carga horária e da disciplina concentrada. O Prof. José Roberto 
disse que tem uma concentração grande na linha 1 que soma atividades das linhas 2 e 3. Outro 
ponto mencionado pelo Prof. José Roberto, diz respeito a reunião do CEPEG sobre cursos stricto 
sensu. Foi mencionada a necessidade de fazer um Seminário de Autoavaliação do Programa. III) 
Outros assuntos: O Prof. José Roberto informou que chegou o financiamento da compra dos 
livros. O último assunto foi a suspensão do Edital do PRINT, tendo em vista a informação da 
CAPES em relação às questões financeiras.  
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2. Deliberações:  
 
I) Aprovação do Edital Suplementar DINTER UFRJ-UNIFAP, vagas remanescentes: A Comissão de seleção 
publicará novo edital suplementar para preenchimento das vagas remanescentes. O Colegiado está de 
acordo com o edital. II) Seminário de Integração – O Seminário de Integração será organizado pela 
representação discente para o dia 11/04, com a presença da turma de 2021. O objetivo do Seminário é 
fazer um grande encontro de superação desse período pandêmico.  
 
3. Requerimentos Docentes: Foram aprovados por unanimidade:  
 
I) Aprovação de Professor Colaborador Voluntário (2003): MARJORIE CORRÊA MARONA;  
II) Renovação do contrato Professor Visitante: foram enumeradas as questões estratégicas para o 
Programa de Pós Graduação em Direito, especialmente, no que se refere a atuação docente do professor 
estrangeiro Manuel Gàndara Carballido, tendo ficado demonstrada a importância de sua permanência nos 
eixos ensino, pesquisa e extensão; tendo sido aprovado, por unanimidade, a renovação de seu contrato 
por mais 12 meses, no âmbito do processo administrativo nº 23079.042192/2018-51  
III) Aprovação do pedido de Cotutela Internacional (Doutorado):  
MATTEO PIGNOTHI – Università di Macerata/Itália – Sob Orientação da Prof. Juliana Magalhães; 
IV) Aprovação do pedido de Admissão ao Estágio Pós-Doutoral:  
MONIZA RIZZINI ANSARI – sob supervisão da Prof. Juliana Magalhães;  
V) Aprovação do pedido de Admissão ao Estágio Pós-Doutoral:  
CHRISTIAN ANDRE MARIE AZAIS – sob supervisão da Prof. Sayonara Grillo Coutinho;   
 
4. Requerimentos Discentes:  
 
Formalização do Estágio de Docência – Foram aprovados por unanimidade:  
LUCIANA SILVEIRA ARDENTE, 2022.1, disciplina: Teoria Geral do Estado, Prof. Carlos Bolonha; 
THAINÁ MAMEDE COUTO DA CRUZ, 2022.1, disciplina: Direito Internacional Público I, Prof. Sidney Guerra; 
TAYNARA GAGLIANO VIEIRA GARAVELLO, 2022.1, disciplina: Direito Internacional Público II, Prof. Sidney 
Guerra. 
 
Entrega de Relatório de Estágio Docência - Foram aprovados por unanimidade:  
BRUNO PEIGO ROMÃO, 2021.2 (PLE), disciplina: Economia Política, Prof. Mauro Osório. 
 
Formalização de Orientador – Foram aprovados por unanimidade:  
ANA PAULA LEMES DE SOUZA, Profª. Margarida Lacombe (Orientadora) Prof. Ivan da Costa Marques (Co);  
CAIO VARGAS MARTINS, Prof Luiz Eduardo Vasconcellos Figueira (Orientador);  
LUCAS SARMENTO PIMENTA, Prof. Sidney Guerra (Orientador); 
RICARDO REIS MASSAGGI, Profª. Margarida Lacombe (Orientadora); 
SILVIO MOURA DE OLIVEIRA, Profª Fabiana Rodrigues Barleta (Orientadora). 
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Prorrogação de Prazo de Defesa – Aprovadas por unanimidade as solicitações de:  
FELIPE ANTONIO MENDES FERREIRA, Orientadora Profª Daniela Barcellos, em virtude de afastamento da 
orientadora e do orientando por motivos de doença (covid-19). Solicita prorrogação do prazo para a defesa 
até 31/03/2022 (Mestrado). A defesa será no dia 28/03; 
VICENTE ARRUDA CÂMARA RODRIGUES, Orientador Prof. Carlos Bolonha, em razão de prejuízos 
provocados pela pandemia para realização da pesquisa e conclusão do trabalho. Solicita mais 6 meses de 
prorrogação do prazo para a defesa, a partir de 31/03/2022 (Doutorado); 
ABNER ALVES SERAPIÃO DA SILVA, Orientador Prof. Carlos Bolonha, em razão de prejuízos provocados pela 
pandemia para realização da pesquisa e conclusão do trabalho. Solicita 3 meses de prorrogação do prazo 
para a defesa, a partir de 31/03/2022 (Mestrado); 
LARISSA LAGOS DE SOUZA LEMGRUBER, Orientador Prof. Antônio Santoro, em razão de prejuízos 
provocados pela pandemia para realização da pesquisa e conclusão do trabalho. Solicita 2 meses de 
prorrogação do prazo para a defesa previsão abril de 2022 (Mestrado).  
Eu, Jaqueline Borges, lavrei a presente ata a qual dato e assino juntamente com o 
coordenador do PPGD, Prof. José Roberto Franco Xavier. 
 
 

José Roberto Franco Xavier Jaqueline Borges 

Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Direito da UFRJ 

Assistente em Administração 
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